

В диссертационный совет Д212.354.24
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, г. Санкт-Петербург,
ул набережная канала Грибоедова 30-32, литА

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Камалиева Рафаэля Райфиловича на тему: «Управление оборотным капиталом промышленных предприятий (на примере сервисных предприятий нефтяной и газовой отраслей промышленности)», представленный на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление отраслями, предприятиями, комплексами: промышленность).

Предприятия сервисного сектора нефтяной и газовой отраслей промышленности несомненно оказывают огромное влияние на эффективность работы добывающей компаний. В свою очередь развитие нефтегазового комплекса нашей страны имеет стратегическое значение для национальной экономики в силу ее сырьевой направленности. В условиях санкционного давления, установившегося уровня цен, не обеспечивающего получения сверхдоходов, нефтяные компании в последние годы вынуждены секвестрировать многие статьи расходов, включая инвестиционные. Это приводит сокращению вводимых в эксплуатацию месторождений, что в итоге негативно сказывается на реализации долгосрочных стратегических планов. Снижение стоимости нефтесервисных услуг во многом могло бы решить проблему прироста минерально-сырьевой базы добывающих компаний. В структуре затрат, а соответственно и цен, компаний, оказывающих сервисные услуги, значительную долю занимают операционные затраты, которые представляют собой единовременно перенесенную на объекты нефтесервиса стоимость оборотных активов. Таким образом, грамотное выстраивание нефтесервисными компаниями политики управления оборотным капиталом, начиная с момента привлечения финансирования проектов в виде использования наиболее дешевых источников капитала, заканчивая размещением привлеченных средств в текущих активах, выраженным в приобретении ресурсов по оптимальным ценам, управлению логистикой и запасами, без сомнения может оказать существенное влияние на конечную эффективность нефтяных и газовых добывающих компаний.

Актуализируя важность темы диссертационного исследования автором сформулирована цель – развитие методического подхода управления оборотным капиталом, которая достигается путем последовательного решения поставленных задач по исследованию состояния рынка нефтегазосервисных услуг в России, оценке перспектив его развития, изучению состояния, особенностей и проблем управления оборотным капиталом сервисных предприятий нефтяной и газовой отраслей промышленности с учетом

отраслевых особенностей, критического анализа существующих методических подходов к управлению оборотным капиталом, разработке методических подходов к управлению оборотным капиталом нефтегазосервисного предприятия и к оценке эффективности этого управления.

В результате проведенного исследования автором получены выводы, обладающие практической ценностью и научной новизной, выразившиеся в уточнении в терминологического аппарата, обосновании целесообразности применения системного подхода, уточнении критериев оценки эффективности управления оборотным капиталом, обосновании научного подхода на основе разработанной автором трехмерной матрицы моделей.

Обоснованность полученных выводов и положений подтверждается проведенным анализом научных публикаций и литературных источников, перечень которых представлен количеством из 235 наименований. Полученные в рамках проведенного исследования основные результаты обсуждены на научных конференциях, а также отражены в научных публикациях, включая публикации в изданиях, включенных в перечень, утвержденный ВАК Минобрнауки РФ.

В качестве объекта исследования определены предприятия сервисного сектора нефтяной и газовой промышленности. В работе использованы статистические данные нефтяной и газовой отраслей, опубликованные на официальных сайтах Федеральной службы государственной статистики (ФСГС), Федеральной таможенной службы РФ (ФТС), Министерства энергетики РФ (Минэнерго), Центрального Банка России (ЦБ РФ).

В качестве замечания следует отметить отсутствие в автореферате информации о численности занятых, как добывающем, так и сервисном секторах нефтяной и газовой отраслей промышленности. Приведение подобных данных в исследовании, возможно, повысило бы актуальность исследования также и с точки зрения социальной значимости отрасли. Приведенное замечание носит рекомендательный характер и не оказывает влияния на теоретическую и практическую ценность проведенного диссертационного исследования.

Представленный автореферат полностью отражает основное содержание диссертации и подтверждает, что диссертационное исследование Камалиева Р.Р. на тему: «Управление оборотным капиталом промышленных предприятий (на примере сервисных предприятий нефтяной и газовой отраслей промышленности)» является научно-квалификационной работой, в которой представлено решение задачи, имеющей значение для развития и повышения конкурентоспособности нефтегазового комплекса России.

Диссертационная работа Камалиева Р.Р. «Управление оборотным капиталом промышленных предприятий (на примере сервисных предприятий нефтяной и газовой

отраслей промышленности)», соответствует критериям, содержащимся в части 2 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 01.10.2018). Автор работы – Камалиев Рафаэль Райфилович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Рецензент - Лапочкина Людмила Викторовна, кандидат экономических наук, доцент, заведующий кафедрой экономики и менеджмента Гуманитарного института филиала САФУ им. М.В. Ломоносова в г. Северодвинске

Специальность 08.00.05

 Л.В. Лапочкина

Контактные данные:

Лапочкина Людмила Викторовна

Филиал федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования "Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова" в г. Северодвинске Архангельской области

Адрес: 164500, Россия, г. Северодвинск Архангельской области, ул. Капитана Воронина, д. 6.

Телефон 8(8184) 53-95-70,

E-mail: l.lapochkina@narfu.ru

Дата: «30» ноября 2021г.

